Matematica des complica

Fungao composta e fungao inversa

Resumo

Fungao composta

Fungd@o composta é aquela que tem como abscissa a imagem de outra fungao.
h(x)=glf(x)]=g-f

Ou seja, a abscissa de g(x) é aimagem de f(x).
Observe como isso funciona:

Condigao de existéncia

Para que haja a fungdo composta da funcao g com a fungao f, o dominio de g deve ser igual ao contradominio
def.

Repare que no esquema anterior, f tem como dominio o conjunto A e contradominio o conjunto B. Ja a fungao
g tem como dominio o conjunto B e contradominio o conjunto C. Ou seja, o dominio de g é igual ao
contradominio de f.

Determinagao da fungao composta

Partimos do exemplo de duas fungdes f(x) = x + 1 e g(x) = 2x

Calcular flg(x)] significa encontrar a lei de formagédo da fungdo composta de g com f. Tendo como base as
fungdes do exemplo, usamos o passo a passo abaixo:

- Partimos de f(x) = x + 1
- Em seguida, substituimos x por g(x):

flg ()1 = g(x) +1
- Enfim, como g(x) = 2x, temos:

glf(x)] = 2x + 1.
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Funcgao inversa

Definimos funggo inversa (f ™) de uma fungdo f do seguinte modo:

Y(ab)ef <3 (ba)ef?

Ou seja, para todo par ordenado (a, b) pertencente a fungao f, existe um par ordenado (b, a) correspondente na
fungdo inversa .

Condigao de existéncia
Arelagdo inversa de f: A — B é uma fungdo f': B — A, se e somente se, f € uma fung&o bijetora.

Lei de formacgao
Para encontrarmos a lei de formagao de uma fungéo inversa, devemos seguir os seguintes passos:

I. Naleide formagao de f, devemos trocar o y por x e 0 x pory.
Il. Depois, devemos isolar o novoy.

Ex: Vamos achar a inversa de f(x) = x + 1.

y=x+1

X =y+ 1 (trocando x pory e y por X)
y=x-1=f(x)

Grafico

0 grafico de uma f é simétrico ao grafico de f em relagdo a reta y = x, chamada de fungéo identidade.
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Exercicios

1.  Afuncéo ftem lei de formagéo f(x)=3-x e a fungéo g tem lei de formac&o g(x)=3x2. Um esbogco do gréfico
da fungéo f(g(x)) € dado por:

¥

b)

c)

JEN

x) = x+ @, fg(x)) = SSNX+a°+a

2. Em a+1

e glz|= . .
~ A uma disciplina o ndmero de alunos

figit)) =2t +1

reprovados por ano é descrito pela fungao g(t), em que t é dado em anos. Considerando

efm=m—2,

é possivel afirmar que a fungéo g(t) é:
a) O()=21+3

b) () =+2t+3
o W0-2t-3

d) o =+2t-3
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2%+3
x —

3. A funco real de variavel real definida por 4x+1" para
y) = 2% +b

XFE——

4

é invertivel. Sua inversa g pode

ser expressa na forma cx+d onde a, b,c e d sdo inteiros.
Nessas condigdes a soma a+b+c+d € um ndmero inteiro multiplo de:

a) 6
b) 5
c) 4
d) 3

, N . L . CHx)=2%  gx)=x®-2x+1. )
4. Sejam f e g fungdes reais de variaveis real definidas por e o valor da fungéo
composta f(g(x)) no elemento x=2 é igual a:
a) 1
b) 8
c) 2
d 4

. fl[-"l,"=x—+3 . ] 13
5. Sabe-se que afuncéo 5 éinvertivel. Assim é:
a) 3
b) 4
c) 6
d) 12

2x -1
f:A—B talque f(x)= . ) i ) ) ]
6. Sendo x+1 uma fungao real inversivel, seu conjunto imagem é:

a) B-{1
by E-{-1
o) E-{2
d) R-{0}
e R-{2]

5
. ' fix)=—— 4 -
7. Seafungéo FE-{Z} = ¢ definida por 2-x e T ' suainversa, entdo I (-2)éigual a:

1

a) 2
9
by 2

M | o

c)
d)

Bl pa| =

e)
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2
8.  Considere as funcgdes flx) = 3% e Alx)=x , definidas para todo numero real x. O nimero de solugdes da

equacéo f(g(x))=g(f(x))
a) 1

b) 2
c) 3
d) 4

9. 0 polinémio do 2° grau f(x) que verifica a identidade f(x+1)=x2-7x+6 é:
a) F(x)=x"-14x+9
b) Fix)=x%+9x+14
c) Flx)=x*-5x
d) F(x)=x" —9x+14

10. Dadas as fungdes f(x)=2x-1 e g(x)=x2+3x+c, o maior valor inteiro de c tal que a equagéo g(f(x))=0
apresente raizes reais é:

a) 1
b) 2
c) 3
d 4
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Matematica
Gabarito
1. a
Tem-se gue
f(g(x)) = 3 - 3x>
=-3(x% -1)
==3(x - "1)(x+1).

Afungdo feg e quadratica, seu grafico € uma parabola com a concavidade vollada para baixo e seus zeros s@o -1 e 1.
Portanto, segue que 56 pode ser a alternativa [A].
2. a

Aplicando git) em f(t) temos:
f(t) =+t —2 = f(g(t)) = Jolt) -2 = 2t +1=Jg(t)-2

Elevando ambos lados ao quadrado para extrair as raizes temos:
2Zt+1=g(t)-2 =g(t)=2t+3

3. ¢
Se f(x)= 223 entao
4x+1
=2x+3@4xy+y=2x+3
Ax+1

= %4y -2)=-y+3

x=¥=3

—4y+2

e, assim, desdeque 1-3-4+2=- | podemos afirmar queasoma a+b+c+d éum

4

Portanto, temos g(x) = ——
—4x+2

numere inteiro mualtiplo de 4.

4. ¢
Queremos calcular f(g(2)). Assim, como g(2) =22-2.2+1=1 segue que f(g(2)) -21-2

5. a
Calculando:

T[Ex—3J=x+1
.3

2

—#%-3 =-1=x=3
3

f[%x—3]=f(3j —3+1=f(-1)=4
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6. e

Lembrando que & possivel definir tantas fungdes guanto gqueiramos por meio da lei f(x)=

-1
, Vamos supor que o
+1 pora
dominio de f seja o conjunto dos numeros reais x, tal que x<= R-{-1. Assim, temos
= 21_11 = oyx+y = 2% -1

= x(y-2)=—{y+1)
s x=d*1
2-y

Portanta, sendo f“{ﬁ:i
2

L alei da inversa de f, podemos afirmar gue a imagem de f & o conjunto dos ndmeros reais
-X
y tal que y= E-{2}.

7. b

Impondo f(x)=-2, temos

—2=ia2x—4=5ax=g
2-x

>
4 g
Portanto, segue que (-2 = >

8. ¢
Calculando:

3 1
flg0x)) = (") =(3)

3
0(f(x)) = g(3*) = (3"}

x'=0
[33‘13 =[3]13 —313=3xﬁxg—ax=ﬂﬁx-(x2—3)=ﬂ—> x"=\-"§

9. d

Tem-se gue a inversa da funco g(x)=x+1 & afungéo g“{x} =x-1. Logo, vem

F(x)=(x—1° -7(x-1)+6
=x2 -2 +1-Tx+T7+6
=x? —9x+14.
10. b
Tem-se que
gif(x))=0 = {21—1}2 +3(2x-1)+c =0

s 4x2 + 2%+ 0 -2 =0.

A equacho terd ralzes reais desde que seu discriminante seja positivo, ou zero, isto
4—-16c+32=0

é!

16c = —36
16¢c < 36
¢:<g

4



